



ROMÂNIA

INSTITUTUL
NAȚIONAL DE
STATISTICĂ

2677 a

CABINETUL PREȘEDINTELUI

Telefon: 021.317.77.84; Fax: 021.318.18.51

e-mail: romstat@insse.ro

Nr. 11031 / DRP
DATA 20.10.2023CĂTRE,
PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENATDomnului Senator Adrian HATOS
Circumscripția electorală nr. 5, Bihor
Grupul Parlamentar: Partidul Național LiberalNr. 5200 T.A.
Data 19.10.2023

SG: 5300/26.10

Stimate Domnule Senator,

11.10

La întrebarea dumneavoastră formulată prin Secretariatul General al Guvernului, Departamentul pentru Relația cu Parlamentul nr. 10517/2023 din data de 13.10.2023, înregistrată la Institutul Național de Statistică (INS) cu nr. 5169/TA/17.10.2023, având ca obiect " *inclusiunea învățământului antepreșcolar în Clasificarea Activităților din Economia Națională (CAEN)*", vă comunicăm următoarele:

1. *CAEN* reprezintă clasificarea statistică națională a activităților economice din România și asigură identificarea tuturor activităților și codificarea lor într-un sistem unitar dar nu reprezintă un instrument/act normativ de reglementare a activităților sau domeniilor de activitate din economia națională, acestea fiind reglementate prin legislația proprie fiecărui domeniu în parte.

2. *Clasificarea activităților din economia națională - CAEN Rev.2* este total armonizată cu NACE Rev.2 (Nomenclatorul Activităților din Comunitatea Europeană) – legătura existentă între entitățile de clasificare din acestea fiind de 1 : 1 – și a fost elaborată cu respectarea deplină a prevederilor H.G. nr. 656/1997 privind aprobarea CAEN și ale Regulamentului (EC) nr. 1893/2006 privind aprobarea NACE Rev.2, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 393 / 30.12.2006, structura NACE Rev.2 – până la nivel de clasă de activitate (4 caractere) – fiind parte integrantă a Regulamentului.

Subliniem că, potrivit prevederilor Regulamentului (EC) nr. 1893/2006, „acest Regulament este obligatoriu în toate elementele sale și direct aplicabil în toate Statele Membre” ale Uniunii Europene.

3. Activitatea creșelor pentru copii se regăsește, în opinia noastră, potrivit Clasificării activităților din economia națională - CAEN Rev.2, în cadrul diviziunii 85 „Învățământ”, grupa 851 „Învățământ preșcolar”, clasa 8510 „Învățământ preșcolar”.

O detaliere a serviciilor realizate prin desfășurarea activităților aparținând clasei 8510 din CAEN Rev.2 este realizată în cadrul Clasificării produselor și serviciilor asociate activităților – CPSA 2015.

Pentru deplina dumneavoastră edificare, vă reproducem detalierea clasei 8510 în cadrul structurii CPSA 2015, astfel:

„8510.10 *Servicii de învățământ preșcolar*

Această subclasă elementară include:

- serviciile de învățământ asigurate de obicei de creșe, grădinițe, unități preșcolare, centre de educație pentru copii mici, centre pentru sugari sau secții speciale aferente școlilor primare. Învățământul preșcolar (ISCED nivel 0) este definit ca etapa inițială de instruire organizată, concepută în primul rând, cu scopul de a-i familiariza pe copiii mici cu genul de mediu pe care îl vor întâlni în școală, adică să asigure o tranziție între casă și școală.

Această subclasă elementară exclude:

- servicii de îngrijire zilnică a copiilor, vezi 8891.1”



4. Potrivit art. 5 alin. (1) din H.G. nr. 656/1997 privind aprobarea Clasificării activităților din economia națională, actualizarea CAEN se realizează de către Institutul Național de Statistică „în concordanță cu modificările care se produc în structura economiei naționale și în Nomenclatorul de activități economice din Comunitatea Europeană”. Subliniem că activitățile prezentate în scrisoarea dumneavoastră nu ilustrează o modificare structurală în cadrul economiei naționale sau în NACE, acestea regăsindu-se în cadrul entităților de clasificare anterior menționate.

5. Legislația specifică diverselor domenii de activitate, altele decât cel statistic, nu este și nu poate fi un factor care să influențeze structura clasificărilor economice generale și, în consecință, nici structura CAEN Rev.2.

Având în vedere atât strategia de dezvoltare și armonizare totală a statisticii naționale la normele și standardele europene, cât și aspectele de mai sus, precizăm:

- Institutul Național de Statistică a respectat, respectă și va respecta în continuare prevederile Regulamentelor europene și ale legislației naționale specifice în domeniu;
- Activitățile specificate în scrisoarea dumneavoastră se regăsesc în CAEN Rev.2, ele neilustrând nicio schimbare/modificare în structura economiei naționale, cu atât mai puțin în Nomenclatorul Activităților din Comunitatea Europeană – NACE, a cărui implementare și aplicare/utilizare este obligatorie, în integralitatea sa, în toate statele membre ale Uniunii Europene;
- Completarea/modificarea structurii CAEN Rev.2 prin introducerea de coduri noi, suplimentare, nu se poate realiza pe alte principii decât cele de armonizare, respectiv pe alte considerente decât cele prevăzute de art. 5, alin (1) din H.G. nr. 656/1997.

Totodată, vă asigurăm că în situația în care vor interveni modificări în Nomenclatorul Activităților din Comunitatea Europeană (NACE) ori în structura economiei naționale, în sensul prevederilor H.G. 656/1997, Institutul Național de Statistică va opera, în integralitatea lor, respectivele modificări și în cadrul Clasificării naționale pentru activități, respectiv CAEN.

Ne puteți contacta pentru clarificări suplimentare privind informațiile furnizate de INS, persoana de contact este dna. Mihaela Mihai, consilier în cadrul Direcției Diseminare Date Statistice, e-mail: mihaela.mihai@insse.ro, telefon: 021 318 18 24 / int. 1278.

Vă mulțumim pentru interesul acordat cooperării dintre instituțiile noastre și vă asigurăm de întreaga noastră disponibilitate de colaborare pentru orice alte informații statistice sau metodologii pe care le deținem și care prezintă interes pentru proiectele dumneavoastră.

Cu deosebită considerație,

PREȘEDINTE

Tudorel ANDREI

